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ТРЕТЬЕ ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
Уважаемые коллеги!

Закончилась предварительная регистрация участников конференции "Научные исследования в заповедниках и национальных парках России", которая состоится в период с 29 августа по 4 сентября 2016 г. в Петрозаводске. Оргкомитет конференции благодарит Вас за интерес, который Вы проявили к конференции, и за желание участвовать в качестве докладчиков и слушателей.
На настоящий момент зарегистрировались 337 человек со всей территории России и сопредельных государств. Поступило 248 тезисов докладов.
На экскурсию в Водлозерский национальный парк зарегистрировались около 100 человек. Национальный парк расположен в 6 часах пути (автотранспортом) от Петрозаводска. Экскурсия планируется многодневная. В связи со сложностями размещения всех желающих в гостинице и визит-центрах национального парка принято решение о разделении участников на 2 группы: 1 группа – экскурсия с 26 по 29 августа, 2 группа – с 3 по 5 сентября. Все желающие принять участие в экскурсии должны подтвердить свое участие до 1 июня 2016 года, указав желаемое время участия в экскурсии (до конференции или после ее завершения). Ориентировочная стоимость экскурсии составит 7000 рублей. В нее входит оплата транспорта до парка и на его территории, проживание и питание на территории национального парка. Участники конференции, до 1 июня не подтвердившие своего желания принять участие в экскурсии в национальный парк, смогут принять участие в экскурсии только при наличии свободных мест.
О форме участия и названии секции, в которой будет представлен доклад, Вы сможете узнать из предварительной программы конференции, которая будет представлена на сайте по адресу: http://www.krc.karelia.ru/event.php?id=251&plang=r .

Обращаем Ваше внимание на то, что программа и другие материалы на сайте будут регулярно обновляться, поэтому возможно внесение изменений как по времени, так и по форме выступления.
ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ КОНФЕРЕНЦИИ
26–29 августа

Экскурсия в Водлозерский национальный парк (для зарегистрировавшихся на поездку) 
29 августа, понедельник

– приезд участников, регистрация

30 августа, вторник 

– регистрация

– пленарное заседание

– работа секции 

– фуршет для участников конференции

31 августа, среда

– пленарное заседание

– работа секции

– стендовая сессия.

1 сентября, четверг

– экскурсия в заповедник "Кивач"

– экскурсии по г. Петрозаводску, в музеи города и КарНЦ РАН

2 сентября, пятница

– пленарное заседание

– работа секции

3 сентября, суббота 

Экскурсии ("Кижи" и др.) 

Отъезд участников экскурсии в Водлозерский национальный парк (для зарегистрировавшихся).
Заседания конференции будут проходить в здании Карельского научного центра РАН по адресу: Петрозаводск, ул. Пушкинская, 11.
Предполагаемые названия секции:

1. Исследования природных комплексов территорий заповедников и национальных парков.
2. Биоразнообразие, редкие виды, исследования экологии отдельных видов.

3. Организация мониторинга. Базы данных, ГИС.
4. Историко-культурное наследие заповедников и национальных парков.

5. Проблемы управления заповедниками и национальными парками, организация туризма. Международное и межрегиональное сотрудничество заповедников и национальных парков.
Регистрация участников конференции – 29 августа с 9 до 18 часов и 30 августа с 9 до 10.30 часов в каб. 221 Карельского научного центра РАН по адресу: г. Петрозаводск, ул. Пушкинская, 11.
Оргвзнос на участие в конференции составляет 2000 рублей, для студентов, аспирантов и молодых ученых – 1000 рублей, для участвующих заочно – 500 рублей. Оргвзнос включает в себя оплату кофе-брейков, пакет участника, публикацию тезисов, почтовые расходы (при заочном участии).

Банкет оплачивается самостоятельно при регистрации.

В приложении Вы найдете платежные документы, которые могут являться отчетными. 
Просим оплатить оргвзнос до 1 июля 2016 года. При оплате после 1 июля 2016 года размер организационного взноса возрастает до 2500 рублей для всех очных участников и 750 рублей для заочного участия.
Оплата при регистрации возможна, но предоставление подтверждающих документов не гарантируется.
Бронирование гостиницы участники конференции осуществляют самостоятельно. Список гостиниц, рекомендованных оргкомитетом, в ближайшее время будет размещен на сайте конференции. Расположение гостиниц представлено на карте-схеме г. Петрозаводска, которую вы найдете в приложении. Если Вы не можете самостоятельно забронировать гостиницу, Вы можете заблаговременно обратиться в оргкомитет, указав свои требования к номеру гостиницы. Просим обращаться в оргкомитет заранее. 
О своих пожеланиях по программе конференции и обнаруженных ошибках просим незамедлительно сообщить в оргкомитет. Также просим Вас уведомить оргкомитет в случае невозможности приезда на конференцию.

По вопросам, связанным с проведением конференции, просим обращаться в оргкомитет конференции:

	Кулебякина Елена Викторовна
	8(8142)764379; e-mail: conf_npv25@mail.ru

	Мамонтов Виктор Николаевич
	+79214586871; e-mail: conf_npv25@mail.ru


Дорогие коллеги! Мы будем рады приветствовать Вас на конференции!
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