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ПОЛОЖЕНИЕ

о видах, порядке и условиях применения выплат стимулирующего характера научным работникам и руководителям 
Федерального государственного бюджетного учреждения науки 
Института прикладных математических исследований Карельского научного центра  Российской академии наук

I. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
Положение разработано в соответствии с «Примерным положением об оплате труда работников федеральных государственных бюджетных учреждений сферы научных исследований и разработок, подведомственных федеральному агентству научных организаций», утвержденным приказом ФАНО Росии от 25.11.2014 № 38н.

Выплаты стимулирующего характера призваны обеспечить повышение результатов деятельности руководителей и научных работников Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института прикладных математических исследований Карельского научного центра Российской академии наук  (далее - руководители и научные работники Института) при выполнении уставных задач ИПМИ КарНЦ РАН, стимулировать концентрацию их усилий на достижение результатов, соответствующих мировому уровню по приоритетным направлениям науки, привлечение к исследованиям талантливой молодежи, развитие ее творческой активности.

Выплаты стимулирующего характера устанавливаются на срок, не превышающий одного года, могут выплачиваться ежемесячно или с иной периодичностью и распределяются по видам доплат в следующей пропорции:

40% - премиальные выплаты;

60% - рейтинговые надбавки.

Источником финансирования стимулирующих надбавок за выполнение особо важных работ является дополнительный фонд заработной платы, выделяемый научному учреждению в составе финансирования для проведения работ по соответствующим программам.

II. ВИДЫ СТИМУЛИРУЮЩИХ ВЫПЛАТ
  1. В Институте устанавливаются следующие виды выплат стимулирующего характера руководителям и научным работникам, финансируемых за счет средств, выделяемых ФАНО России из федерального бюджета РФ.

1.1. Надбавки руководителю учреждения
          Выплаты стимулирующего характера руководителю Института (директору) выплачиваются по решению ФАНО России с учетом достижения показателей эффективности деятельности учреждения.
1.2. Премиальные выплаты
Премиальные выплаты научным работникам устанавливаются по итогам выполнения научно- исследовательских работ на основании приказа по Институту по представлению руководителя соответствующего структурного подразделения:

- за фундаментальные и теоретические исследования, результаты которых вошли в ежегодный доклад РАН;

- за повышение профессионального уровня (защита кандидатской или докторской диссертации);

- за организацию и проведение всероссийских и международных научных съездов, конференций, симпозиумов;

- за прикладные разработки, получившие признание на российском или международном уровне;

- за многолетний добросовестный труд в связи с юбилеем;

- за активную работу в области интеграции науки и образования, неучтенную при определении индивидуального рейтинга;

- за высокие достижения в научно-исследовательской работе Института (по итогам работы за прошедший год).


Размер премий, выплачиваемых работнику, определяется его личным вкладом и предельными размерами в рамках премиального фонда не ограничивается.

Премии заместителю директора по науке и ученому секретарю Института за достижение высоких показателей работы института устанавливаются по решению директора Института.

1.3. Стимулирующие надбавки за выполнение особо важных работ


Устанавливаются научным работникам – исполнителям и руководителям исследований по программам фундаментальных исследований по приоритетным направлениям Президиума РАН, отделений РАН по областям и направлениям наук.


Надбавки устанавливаются на основании приказа по Институту, а размеры надбавок для конкретного работника определяются исходя из объема и значимости, выполняемых им исследований и достигнутых им лично научных и практических результатов по представлению научного руководителя исследований.

1.4. Рейтинговые стимулирующие надбавки
1.4.1. Общие положения
Устанавливаются на основе индивидуального рейтинга, рассчитываемого на основе показателей работы научного работника за предыдущие два года. Источником финансирования стимулирующих надбавок является дополнительный фонд заработной платы, выделяемый ФАНО России на стимулирование результативности научных работников, и экономия субсидии, выделяемой на выполнение госзаданий.
Для аспирантов-очников, работающих в ИПМИ КарНЦ РАН по совместительству, устанавливается повышающий коэффициент 2, который применяется, если сотрудник был аспирантом не менее 4 календарных месяцев в рассматриваемом году. 
1.4.2. Определение показателей результативности научной деятельности

Индивидуальный рейтинг научных работников является суммой баллов, определяемых в соответствии с ниже приведенной методикой.

1.4.2.1. Публикации

      За публикацию статей в рецензируемом научном журнале с импакт-фактором IF (источник: официальные сайты журналов, elibrary, или иные источники реферативной информации, согласованные с комиссией) устанавливается оценка, равная IFх100, но не менее 20 и не более 100 баллов.
При отсутствии IF журнала статье устанавливается 15 баллов.

При наличии нескольких IF автор вправе выбрать максимальный, указав выходные данные по всем имеющимся у автора значениям IF.

За публикации статей, вошедших в базу данных Web of Science (Scopus), устанавливать оценки не менее 40 и не более 200 баллов в зависимости от импакт-фактора журнала (издания). 
За публикации статей в трудах конференций, вошедших в базы данных Web of Science или Scopus, устанавливаются следующие оценки: труды конференций с грифом ISBN - 20 баллов, труды изданные как номер журнала или выпуск серии (с грифом ISSN или ISSN+ISBN) - 30 баллов. Статьи, опубликованные по итогам конференций в журналах, входящих в базы данных WoS или Scopus, не отличать от инициативных авторских статей.
За публикации статей в других изданиях (сборники статей, труды конференций и др.) при условии их рецензирования, устанавливается оценка в 5 баллов, а для статей молодого ученого – 7 баллов.

Если статьи в других изданиях не проходят рецензирования, то устанавливается оценка в 3 балла, а для молодого ученого – 4 балла.

      Публикации объемом 
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стр., опубликованные в журналах, материалах и докладах конференций, считать тезисами и не оценивать (за исключением специального решения комиссии).

Для статей, написанных в соавторстве, оценка за публикацию делится на количество авторов. Минимальная доля соавтора округляется до 20% от общего количества баллов за статью. Если соавторами научной статьи являются сотрудники другой организации, то дополнительное поощрение сотрудников ИПМИ устанавливается специальным решением комиссии. 
Статьи, не имеющие ссылки на ИПМИ КарНЦ РАН, как место работы автора, не оцениваются.


1.4.2.2. Монографии, учебники, учебные пособия


За монографии, изданные в научных издательствах, и учебники с грифом Минобрнауки (УМО), имеющие ссылку на ИПМИ КарНЦ РАН, устанавливается балл, равный объему монографии или учебника в условно-печатных листах, умноженному на 5. За монографии и учебники, изданные другой организацией, устанавливается балл, равный объему монографии или учебника в условно-печатных листах, умноженному на 3, если в монографии или учебнике присутствует ссылка на место работы автора (ИПМИ КарНЦ РАН).


За учебные пособия без грифа УМО и имеющие ссылку на ИПМИ КарНЦ РАН устанавливается балл, равный числу условно-печатных листов пособия.
            При соавторстве балл делится на общее число авторов.

Печатные издания, не имеющие ссылку на ИПМИ КарНЦ РАН, не оцениваются.
      
1.4.2.3. Число цитирований

 За число цитирований автора публикации (без самоцитирований) за предыдущие 5 лет, приведенные в базе данных Web of Science (РИНЦ) оценка в баллах дается после рассмотрения на комиссии.



1.4.2.4. Конференции, симпозиумы, школы и другие научные мероприятия



За устный доклад на Всероссийском научном мероприятии – 4 балла, за приглашенный (пленарный) доклад – 8 баллов, за стендовый доклад молодого ученого – 1 балл.


За устный доклад на региональном научном мероприятии – 2 балла, за приглашенный (пленарный) доклад – 3 балла.



За устный доклад на международной конференции – 6 баллов, за приглашенный (пленарный) доклад – 12 баллов, за стендовый доклад молодого ученого – 2 балла. При наличии соавторов – аналогично п. 1.4.2.1.


1.4.2.5. Патенты, программы для ЭВМ или базы данных



За патент, являющийся результатом выполнения бюджетной (плановой) НИР института, устанавливается 50 баллов, а за свидетельство о государственной регистрации программы для ЭВМ или базы данных – 15 баллов (одним из правообладателей должен быть ИПМИ КарНЦ РАН).

            При соавторстве балл делится на общее число авторов.
            Патенты, свидетельства о государственной регистрации программы для ЭВМ или базы данных, в которых ИПМИ КарНЦ РАН не является правообладателем, не оцениваются


1.4.2.6. Руководство аспирантами, магистрами, дипломниками



  За руководство соискателем ученой степени (сотрудником или аспирантом института), защитившим кандидатскую диссертацию, устанавливается 30 баллов.


      За руководство магистром (дипломником) при условии его последующего поступления в аспирантуру (на работу) института – 10 баллов.



1.4.2.7. Научное редактирование монографий, учебников – 5 баллов, учебных пособий и сборников научных трудов – 3 балла, рецензирование статей в журналах из п. 1.4.2.1. – 2 балла. Рецензирование монографий, авторефератов - 2 балла.


1.4.2.8. Оппонирование кандидатской диссертации – 7 баллов, докторской диссертации – 15 баллов, подготовка отзыва ведущей организации (Института) – 5 баллов.



1.4.2.9. Членство в диссертационном Совете, экспертном Совете (в т.ч. в научных фондах), редколлегиях рецензируемых журналов, председательство в ГАК и ГЭК вузов, с которыми институт имеет договоры или соглашения о сотрудничестве, – 5 баллов.



1.4.2.10. Руководство научными проектами: РФФИ, РНФ, РГНФ, РФФИ-ОФИ, ОМН РАН, Президиума РАН, ФЦП, международными проектами – 15 баллов ежегодно (без учета грантов на проведение научно-организационных мероприятий и приобретения технических средств); хоздоговорами и прочими проектами – 10 баллов.
           Руководство проектами, финансирование которых не ведется через ИПМИ КарНЦ РАН, не оценивается.
1.4.2.11. Ситуации, явно непредусмотренные данным положением, рассматриваются индивидуально на очередном заседании комиссии.
  1.4.3. Процедура назначения рейтинговых надбавок


Для начисления рейтинговых стимулирующих надбавок научные сотрудники ИПМИ КарНЦ РАН представляют в комиссию индивидуальные отчеты о научной и научно- организационной работе за два прошедших отчетных года, в котором приводится расчет индивидуального рейтинга согласно вышеизложенным принципам. На основе этих отчетов (после проверки комиссией по установлению стимулирующих выплат) Ученый Совет утверждает индивидуальные рейтинги. Определение индивидуальных рейтингов происходит до 15 февраля текущего года, их рассмотрение и вынесение решений – не позднее 20 апреля текущего года.


Ученый Совет в целях более полного учета особенностей деятельности организации и ее кадрового состава по предложению комиссии вправе принять решение об установлении поправочных коэффициентов при определении баллов по каждому рейтинговому показателю.


Решения, касающиеся реализации процедуры назначения рейтинговых надбавок, включая общие размеры стимулирующего фонда, процедуру расчетов, соответствующие приказы предоставляются для ознакомления всем работникам института в установленном порядке.

Проект Положения рассмотрен и одобрен Ученым Советом Института прикладных математических исследований Карельского научного центра РАН (протокол заседания № 7 от 02  ноября 2009 г.)

Изменения к Положению (п. 1.4.2 подраздел «Публикации», подраздел «Руководство научными проектами», подраздел «Научное редактирование монографий, учебников (учебных пособий), сборников научных трудов» и подраздел п. 1.4.3 относительно сроков определения индивидуальных рейтингов и вынесения решений) одобрены Ученым Советом Института прикладных математических исследований КарНЦ РАН (протоколы заседания № 2 от 20 февраля 2012 г., № 1 от 24 января 2013 г., № 4 от 15 апреля 2013 г.).
Изменения к Положению (п. 1.4.1 – повышающий коэффициент для аспирантов устанавливается 2; п. 1.4.2 подраздел «Публикации», подраздел «Монографии, учебники, учебные пособия»; подраздел «Патентная программа для ЭВМ или базы данных») одобрены Ученым Советом Института прикладных математических исследований КарНЦ РАН (протокол заседания № 4 от 15 апреля 2015 г.). 
Изменения к Положению (п.1.1, 1.4.1. «Источники финансирования», п. 1.4.2.1 подразделы «Публикации» и «Труды конференций», 1.4.2.5, 1.4.2.10, 1.4.2.11 одобрены Ученым Советом Института прикладных математических исследований КарНЦ РАН (протокол заседания № 2 от 14 февраля 2017 г.).                                                                         


_1491812729.unknown

