Перечень документов для проведения аттестации научных работников ИПМИ КарНЦ РАН
1) Отзыв об исполнении работником должностных обязанностей за аттестационный период, составленный и подписанный руководителем структурного подразделения. 
2) Сведения о научной и научно-организационной работе за аттестационный период, включая:
- общий список опубликованных научных трудов (монографии, статьи, материалы и тезисы докладов на научных мероприятиях, учебные и учебно-методические пособия и т.п.) с указанием российских и международных информационно-аналитических систем научного цитирования, в которых публикации проиндексированы (при наличии); 
- личное участие в научных мероприятиях (конференции, симпозиумы и иные научные мероприятия) с указанием статуса доклада (приглашенный, пленарный, секционный, стендовый) и уровня мероприятия (международное, всероссийское, региональное);

-  участие в подготовке и проведении научных мероприятий;

- список грантов, научных контрактов и договоров, в выполнении которых участвовал работник, с указанием его конкретной роли (руководитель/исполнитель); 
- экспертная деятельность (экспертиза научных и научно-технических программ и проектов, работа в редколлегиях научных журналов, членство в действующих советах и комиссиях, выполняющих экспертные функции); 
- педагогическая деятельность (чтение курсов лекций, проведение семинаров, научное руководство аспирантами и консультирование докторантов, руководство выпускными квалификационными работами по программам высшего образования и др.); 
-  участие в работе диссертационных советов, ГЭК и ГИА; 
- премии и награды за научную и педагогическую деятельность;

- повышение профессионального уровня (защита диссертаций, получение ученого звания, дополнительное профессиональное образование, стажировки).

Сведения о научной и научно-организационной работе готовит работник в электронном (формат excel, заголовки таблицы см. ниже) и печатном виде.
Работник представляет материалы за период от даты предыдущей аттестации (при первичной аттестации - от даты поступления на работу) в аттестационную комиссию не позднее, чем за две недели до даты аттестации.
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*при наличии публикации в нескольких базах научного цитирования указывается только одна из них (учитываются также статьи в материалах конференций и сборниках)
