Международная научно-практическая конференция

КОРЕННЫЕ НАРОДЫ КАРЕЛИИ: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ
Петрозаводск, 24-25 октября 2019 г.
Второе информационное письмо
Уважаемые коллеги!
Оргкомитет рад сообщить Вам, что тема конференции вызвала интерес, и мы получили большое количество заявок. К настоящему времени подготовлен проект программы, который размещен на сайте Института языка, литературы и истории КарНЦ РАН в соответствующем разделе:  http://illhportal.krc.karelia.ru/event.php?plang=r. Там же Вы сможете отслеживать другую информацию, связанную с нашей конференцией.
К началу конференции планируется опубликовать аннотации докладов на сайте Института языка, литературы и истории Карельского научного центра Российской академии наук.  Требования к аннотации: не более 300 слов, над заголовком указать сведения об авторе(-ах): ФИО, ученая степень, звание, место работы, должность (город). Вычитанный текст аннотации просим прислать в электронном виде (в формате *.doc или *.docx) с обязательной пометкой в теме письма «Аннотация_ФамилияИнициалы» до 10 октября 2019 г. на адрес конференции: careliana2019@gmail.com.
Обращаем Ваше внимание на то, что избранные доклады будут рекомендованы оргкомитетом для публикации в 2020 г. в «Альманахе североевропейских и балтийских исследований» ( http://nbsr.petrsu.ru). Издание включено в РИНЦ,  в Европейский индекс цитирования по гуманитарным и социальным наукам (ERIH PLUS), шведскую национальную библиографическую базу LIBRIS и каталог периодических изданий Ulrich’s Periodicals Directory.
Контактные данные координаторов Конференции:
 Минвалеев Сергей Андреевич, м.н.с. сектора этнологии ИЯЛИ КарНЦ РАН, +79814001906, e-mail careliana2019@gmail.com (прием заявок) 
 Шильниковская Ирина Владимировна, ведущий специалист по кадрам АУ РК «Издательство «Периодика», 8 (814) 78-36-29 

e-mail periodika@rkperiodika.ru  (организационные вопросы)
