Реализация междисциплинарных (совместных) исследований сотрудниками ИБ КарНЦ РАН
Международный проект Программы приграничного сотрудничества Карелия 2014-2020 гг. КА-5046 (2019-2021 гг.) «Сollaborative data and information exchange network for managing invasive alien species- DIAS» (Сеть совместных данных и обмена информацией для управления инвазивными чужеродными видами), руководитель: к.б.н. А. Полевой (ИЛ КарНЦ РАН). От ИБ КарНЦ РАН: эксперты лабораторий зоологии, экологии рыб и водных беспозвоночных, паразитологии животных и растений.

Проект Программы ППС «Коларктик» ENI-CBC Kolarctic 2014-2020 гг. КО1017 (2019-2021 гг.) «Salmonid Fish and Freshwater Pearl Mussel– Ecosystem Services and Biodiversity in the Green Belt of Fennoscandia – SALMUS (Лососевые рыбы и пресноводная жемчужница - экосистемные услуги и биоразнообразие рек на территории Зеленого пояса Фенноскандии)», руководитель: Иешко Е.П. (от КарНЦ РАН). От ИБ КарНЦ РАН: эксперты лабораторий паразитологии животных и растений, экологии рыб и водных б/п, экологической биохимии.
Интеррег. Регион Балтийского моря. Проект «WAMBAF ToolBox» (Набор инструментов для обеспечения рационального использования в лесах Балтики») Руководитель: С.М. Сенкевич (ИЛ КарНЦ РАН) От ИБ КарНЦ РАН: эксперты лаборатории экологии рыб и водных беспозвоночных (Ильмаст Н.В., Ефремов Д.А.).
ГК № НИ-10-23/119, 2018 г. «Научное обоснование создания и развития российской части единой с Норвегией и Финляндией сети особо охраняемых природных территорий» Руководитель: чл.-корр. РАН О.Н. Бахмет. Исполнители от ИБ КарНЦ РАН: лаборатории болотных экосистем, зоологии, экологии рыб и водных б/п, паразитологии животных и растений.
