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№ б/н
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Уважаемые директора и сотрудники подразделений КарНЦ РАН!

         Доводим до Вашего сведения, что в ближайщее время планируется  поступление вакцины  «Гам-КОВИД-Вак»  против новой коронавирусной инфекции COVID-19 в  Центр МБИ КарНЦ РАН.


         Для проведения вакцинации просим Вас  направить в адрес Центра МБИ  списков работников, давших согласие на вакцинацию против COVID-19 с указанием контактных номеров телефонов в срок до 22.03.2021г. (списки просим направлять на электронную почту Центра ambul@krc.karelia.ru.).


             Списки работников с контактными телефонами нужны для планирования вакцинации и согласования даты и времени явки пациента на прививку накануне (вакцина поступает в ампулах или флаконах, рассчитанных на 5-х пациентов,  вскрытые ампула, флакон хранится только в течение 30 минут).        

 Вакцинация будет проводиться в два этапа (II этап введения  вакцины осуществляется на 21 день после I этапа). Введение вакцины проводится  только после осмотра врача и получения добровольного согласия пациента на вакцинацию. Работники, переболевшие любой формой новой коронавирусной инфекции, подлежат вакцинации только через 6 месяцев после выздоровления. Просим принять к сведению, что после вакцинации в первые - вторые сутки могут развиваться и разрешаются  в течение трех последующих дней кратковременные общие (непродолжительный гриппоподобный синдром, характеризующийся ознобом, повышением температуры тела, болями в суставах, мышцах, слабостью, общим недомоганием, головной болью) и местные (болезненность в месте инъекции, гиперемия, отечность) реакции. Реже отмечаются тошнота, диспепсия, снижение аппетита, иногда - увеличение регионарных лимфоузлов. Возможно развитие аллергических реакций. После вакцинации не рекомендуется мочить место инъекции, запрещено посещать сауну, баню, принимать алкоголь, необходимо избегать чрезмерных физических нагрузок.  Пациентам рекомендуется при покраснении, отечности или болезненности места вакцинации принять антигистаминные препараты. При повышении температуры тела после вакцинации рекомендован прием нестероидных противовоспалительных средств. 


Просим разъяснить работникам, что вакцинация против новой коронавирусной инфекции не отменяет ношение средств индивидуальной защиты и соблюдения других мер эпидемической безопасности. 


Надеемся на взаимопонимание и благотворное сотрудничество.

Приложение: - памятка  по противопоказаниям к вакцинации .

- Список документов, необходимых для проведения вакцинации (что необходимо иметь при себе, чтобы пациент сделал прививку):
Приложение 1

Памятка  по противопоказаниям к вакцинации для пациентов, планирующих прививку против COVID-19

Противопоказания к применению

· повышенная чувствительность к какому-либо компоненту вакцины или вакцины, содержащей аналогичные компоненты;

· тяжелые аллергические реакции в анамнезе;

· острые инфекционные и неинфекционные заболевания, обострение хронических заболеваний - вакцинацию проводят через 2-4 недели после выздоровления или ремиссии. При нетяжелых ОРВИ, острых инфекционных заболеваниях ЖКТ-вакцинацию проводят после нормализации температуры;

· беременность;

· период грудного вскармливания;

· возраст до 18 лет (в связи с отсутствием данных об эффективности и безопасности.

· отсутствие в анамнезе проявлений острого инфекционного заболевания в течении двух недель до вакцинации, а так же в день вакцинации

· отсутствие в анамнезе указаний на проведение каких-либо других прививок в течении 30 дней ( в том числе против гриппа) 

Противопоказания для введения компонента II вакцины против COVID-19

· тяжелые поствакцинальные осложнения (анафилактический шок, тяжелые генерализованные аллергические реакции, судорожный синдром, температура выше 40°С и т.д.) на введение компонента I вакцины.

Относительные противопоказания


 При хронических заболеваниях печени и почек, выраженных нарушениях функции эндокринной системы (сахарный диабет), тяжелых заболеваниях системы кроветворения, эпилепсии, инсультах и других заболеваниях ЦНС, заболеваниях сердечно-сосудистой системы (инфарктах миокарда в анамнезе, миокардитах, эндокардитах, перикардитах, ишемической болезни сердца), первичных и вторичных иммунодефицитах, аутоиммунных заболеваниях, заболеваниях легких, астме и хронической обструктивной болезни легких, у пациентов с диабетом и метаболическим синдромом, с аллергическими реакциями, атопией, экземой, злокачественных новообразованиях. 

Особые отметки     

В день проведения вакцинации пациент должен быть осмотрен врачом: обязательным является общий осмотр и измерение температуры тела, в случае если температура превышает 37°С, вакцинацию не проводят

В случае появления нежелательных реакций на прививку в течении 3 дней,  вакцинируемый в обязательном порядке обращается к  терапевту.  

Приложение 2 

	Список документов, необходимых для проведения вакцинации (что необходимо иметь при себе, чтобы пациент сделал прививку):
	Для проведения вакцинации пациент должен иметь при себе паспорт, медицинский полис ОМС , СНИЛС (для внесения данных в соответствующий раздел информационной системы ЕГИСЗ в региональном сегменте информационного ресурса учета информации в целях предотвращения распространения новой коронавирусной инфекции («Регистр вакцинированных от COVID»), карту амбулаторного больного (ф. 025/у), сертификат профилактических прививок (ф. 156/у-93) (при его наличии). При наличии данных обследования на COVID-19 (Ig M, Ig G, ПЦР) рекомендовано при явке на прививку предоставить результаты

	Услуги, проводимые в рамках вакцинации (прием врача, забор и анализ крови на антитела и пр.) .
	1. Сотрудники КарНЦ РАН, пенсионеры, члены их семей, прочие категории - прием врача с вакцинацией - по ОМС. При желании выполнить забор и анализ крови на антитела - на платной основе. Стоимость забора крови-200 руб., исследование крови на Ig M- 950 руб., исследование крови на Ig G- 950 руб., комплексное исследование на Ig M и Ig G с забором крови 2100 руб.


Заведующий Центром МБИ       




Лежеева О.Ю. 

