Х НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКИЙ СЕМИНАР
«Методика полевых работ, архивация и изучение фольклорных, лингвистических, этнографических и рукописных материалов»
Петрозаводск, 19 апреля 2022 г.
Первое информационное письмо
Уважаемые коллеги!

Институт языка, литературы и истории КарНЦ РАН и Музей-заповедник «Кижи» приглашают принять участие в Х научно-практическом семинаре  «Методика полевых работ, архивация и изучение фольклорных, лингвистических, этнографических и рукописных материалов».
Cеминар проводится с целью информирования специалистов, занимающихся собирательской работой, о проводящихся полевых исследованиях, для обмена опытом в области собирательской практики, систематизации, хранении материалов и использования современных технологий.
Тематика семинара:

· Собирательская практика: способы и методы экспедиционной работы, результаты полевых исследований.
· Способы архивации материалов: комплектование коллекций, персоналий исполнителей, методика составления реестров, каталогов, картотек, мультимедийных отчетов. 
· Полевая и камеральная археография, описание книжно-рукописных коллекций.
· Использование экспедиционных и архивных материалов в научной, экспозиционно-выставочной и образовательной деятельности.

· Современные способы архивного хранения. Опыт создания информационных систем по фольклорным, лингвистическим, этнографическим и книжно-рукописным архивам; электронные версии архивов. 
Семинар состоится 19 апреля 2022 г. в конференц-зале Института ЯЛИ КарНЦ РАН (адрес: ул. Пушкинская, 11). Начало в  9 час. 30 мин. 
Регламент: доклады – 15 мин., сообщения – 10 мин. Возможно участие со стендовым докладом. 

Заявки присылать электронной почтой до 26 марта 2022 г. по адресу: polevoi2022@illh.ru
Контактные телефоны: (8142)78-44-96 (ИЯЛИ КарНЦ РАН); (8142) 79-98-00 (+1270) (Музей-заповедник  «Кижи»). В заявке необходимо указать ФИО докладчика, уч. степень, должность, место работы, тему доклада.
Возможно, семинар будет организован на платформе zoom.
Для иногородних участников проезд и проживание – за счет направляющей стороны.

Оргкомитет
