ПАМЯТКА

по действиям при угрозе

террористического акта

При обнаружении предмета, похожего на взрывное устройство.

Признаки, которые могут указывать на наличие взрывного устройства:

· наличие на обнаруженном предмете проводов, веревок, изоленты;

· подозрительные звуки, щелчки,  ход часового механизма, издаваемые предметом;

· от предмета исходит  характерный запах миндаля  или другой необычный запах.

Причины, служащие поводом для опасения:

· нахождение подозрительных лиц до обнаружения этого предмета;

· угрозы лично, по телефону  или в почтовых отправлениях.

Действия:
1. Не трогать, не подходить, не передвигать обнаруженный подозрительный предмет! Не курить, воздержаться от использования средств радиосвязи, в т.ч. и мобильных, вблизи данного предмета.

2. Немедленно сообщить об обнаружении подозрительного предмета в правоохранительные органы по тел. 02 или оперативному дежурному единой дежурно-диспетчерской службы по тел. 051.

3. Зафиксировать время и место обнаружения.

4. Освободить от людей опасную зону в радиусе не менее 100 м.

5. По возможности обеспечить охрану подозрительного предмета и опасной зоны.

6. Необходимо обеспечить (помочь обеспечить) организованную эвакуацию людей с территории, прилегающей к опасной зоне.

7. Дождаться прибытия представителей правоохранительных органов, указать место расположения подозрительного предмета, время и обстоятельства его обнаружения.

8. Далее действовать по указанию представителей правоохранительных органов.

9. Не сообщать об угрозе взрыва никому, кроме тех, кому необходимо знать о случившемся, чтобы не создавать панику.

10. Быть готовым описать внешний вид предмета, похожего на взрывное устройство.

Предмет может иметь любой вид: сумка, сверток, пакет и т.п., находящееся бесхозно в месте возможного присутствия большого  количество людей, вблизи взрыво- и пожароопасных мест, расположения различного рода коммуникаций. Также по своему внешнему виду он может быть похож на взрывное устройство (граната, мина, снаряд и т.п.), могут торчать проводки, веревочки, изолента, скотч, возможно тиканье часового механизма, механическое жужжание, другие звуки, иметь запах миндаля или другой незнакомый запах.

При охране подозрительного предмета находиться, по возможности, за предметами, обеспечивающими защиту (угол здания, колонна, толстое дерево, автомашина и т.д.) и вести наблюдение.

Меры защиты при проведении террористического акта

Если вдруг произошел взрыв:

· постарайтесь успокоиться и уточнить обстановку;

· если есть возможность – продвигайтесь осторожно к более безопасному месту;

· не трогайте поврежденные конструкции, не прикасайтесь к оголенным проводам, металлическим изделиям;

· если взрыв застал вас в помещении, которое разрушилось, не пользуйтесь спичками, зажигалками, факелами и т.п. из-за опасности взрыва скопившихся газов в результате возможного повреждения газопровода;

· при задымлении защитите органы дыхания смоченным полотенцем, платком или любым лоскутом ткани;

· если имеется возможность, включите радио, телевизор и  прослушайте передаваемые сообщения или позвоните по телефонам  01, 02, 03, 051;

· в случае указаний об эвакуации возьмите самые необходимые вещи, документы, деньги и ценности; 
· выходите из здания на  безопасное расстояние и далее действуйте в строгом соответствии с указаниями должностных лиц.

· Если Вас завалило обломками стен или других конструкций:

· постарайтесь не падать духом, вас обязательно найдут;

· голосом или  стуком (желательно металлическим предметом) проявляйте себя, привлекайте внимание людей;

· приготовьтесь к возможности достаточно длительного нахождения в дискомфортных условиях, когда придется терпеть голод и жажду. При сильной жажде  положите в рот небольшой лоскут ткани или гладкий камушек  и сосите его;

· если пространство вокруг вас относительно свободно, двигайтесь осторожно, стараясь не вызвать нового обвала, ориентируйтесь по движению поступающего воздуха. Если есть возможность, с помощью подручных предметов (доски,  кирпича и т.п.) укрепите обвисшие  элементы конструкций от обрушения;

· если вы сами смогли выйти из-под обломков, обязательно сообщите об этом должностным  лицам и проинформируйте их  обо всем, что было вокруг вас;

· если ваши движения связаны с риском или вы оказались в критическом состоянии (поранены, зажаты), то терпеливо ждите помощи, вас обязательно найдут.

Если Вы – заложники террористов:

Для начала надо забыть весь «опыт», приобретенный после просмотра приключенческого кинофильма. Только в них присутствует «хэпи-энд». Затем надо постараться понять, чего хотят террористы, определить для себя, кто из них наиболее опасен (нервный, решительный, агрессивный).

Выполняйте все указания главаря и не вздумайте смотреть ему в глаза с вызовом – это всегда сигнал  к агрессии.

Не апеллируйте к совести террористов, это почти всегда бесполезно, они  стремятся выполнить задуманное и, чтобы  перекричать голос  совести, могут  пойти на жесткие  и неадекватные действия.

Если кто-то ранен и ему требуется  помощь, а вы можете ее оказать, попросите  подойти старшего и предложите свою помощь. Говорить надо спокойно и прямо смотреть в глаза преступнику. Ничего не предпринимайте, пока не получите разрешения. Не настаивайте на своем.

Не повышайте голоса и не жестикулируйте, даже если у вас возникает  желание предупредить о чем-то свих знакомых или родственников, находящихся с вами.

Старайтесь избегать контактов с террористами, если они требуют от вас  «Соучастия» в тех или иных действиях. Например, связать кого-то, подвергнуть пытке и т.п. Никто и ничто не мешает вам в этом случае «потерять»  сознание, продемонстрировать свой испуг и бессилие, сослаться на слабость. Все остальные требования террористов надо выполнять неукоснительно и точно. Никого сами не торопите и  не подталкивайте к необдуманным действиям. Ведите себя послушно, спокойно и миролюбиво. Это самое главное условие при подобных обстоятельствах.

Может случиться, что требования к вам террориста  и полицейского  будут диаметрально противоположными. Поступайте так, как говорит бандит. Вас за это не осудит ни один разумный человек. 

Если вам придет в голову, что террорист блефует и в руках у него муляж, не проверяйте этого! Ошибка может стоить вам жизни. Если поблизости произошел взрыв, не  торопитесь покидать помещение. Вас могут принять за преступника, и вы невольно окажетесь мишенью для группы захвата.

Старайтесь запомнить все, что видите и слышите: имена, клички, кто из террористов что-то предпринимал и как себя вел, их внешний вид, степень их реальной агрессивности. Ваши показания будут очень важны для следствия.
