5
3

КРАТКИЙ ОТЧЕТ
О НАУЧНО-ОРГАНИЗАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
КАРЕЛЬСКОГО НАУЧНОГО ЦЕНТРА РАН В 2011 г.
По установившейся традиции 8 февраля 2011 г. состоялось совместное заседание Президиума КарНЦ РАН и ученых советов Петрозаводского государственного университета (ПетрГУ) и Карельской государственной педагогической академии (КГПА), посвященное Дню российской науки. На заседании были заслушаны три научных доклада, тематика которых связана с исследованиями современного состояния и охраны лесов Карелии, истории лесопользования и перспектив развития лесопромышленного комплекса Республики Карелия, а также с проведением в 2011 г. Международного года леса. С докладами выступили д.г.н. 
С.Б. Потахин («История лесопользования на территории восточной части Фенноскандии», КГПА), д.с.-х.н. А.Н. Громцев («Европейские таежные леса России: современное состояние, проблемы использования и сохранения», ИЛ КарНЦ РАН), д.т.н. И.Р. Шегельман, д.б.н. 
В.И. Крутов («Роль науки и образования в развитии лесного комплекса», ПетрГУ, ИЛ КарНЦ РАН).
В 2011 г. состоялось три заседания Общего собрания КарНЦ РАН. На заседании 31 марта 2011 г. заслушан отчет председателя КарНЦ РАН члена-корр. РАН А.Ф. Титова об основных итогах научной и научно-организационной деятельности КарНЦ РАН за 2010 г. На заседании 8 июня 2011 г. был представлен отчет о деятельности КарНЦ РАН и Президиума КарНЦ РАН за 2006–2010 гг., состоялись выборы председателя КарНЦ РАН (на очередной 5-летний срок полномочий была поддержана кандидатура члена-корр. РАН А.Ф. Титова). На заседании 9 декабря 2011 г. в соответствии с Уставом КарНЦ РАН проведены выборы нового состава Президиума КарНЦ РАН, заместителей председателя КарНЦ РАН по научной работе и главного ученого секретаря Президиума КарНЦ РАН.
31 октября 2011 г. в КарНЦ РАН состоялось расширенное заседание Межведомственного северо-западного координационного совета при РАН по фундаментальным и прикладным исследованиям (МКС) с участием членов Совета молодых ученых и специалистов при полномочном представителе Президента РФ в Северо-Западном федеральном округе и членов Президиума КарНЦ РАН. Заседание было посвящено работе с молодыми учеными академических институтов и вузов Северо-Западного федерального округа (СЗФО). Были заслушаны доклады, посвященные оценке состояния и перспектив развития кадрового научного потенциала на Северо-Западе России, вопросам привлечения молодых ученых к разработке и реализации научно-технических программ и проектов в СЗФО и его регионах. Открыл заседание председатель МКС, вице-президент РАН, академик РАН Ж.И. Алферов. С докладами выступили академик РАН В.В. Окрепилов («О работе Межведомственного северо-западного координационного совета при РАН по фундаментальным и прикладным исследованиям и задачах повышения качества жизни молодежи»), д.э.н. С.В. Кузнецов («Роль молодых ученых в реализации комплексной научно-технической программы СЗФО до 2030 года»), д.т.н. А.А. Бобцов и д.э.н. Ю.В. Савельев («Роль советов молодых ученых и специалистов в реализации научно-технической политики в СЗФО»), к.э.н. К.А. Задумкин («Целевые программы муниципалитетов как инструмент развития кадрового научного потенциала (на примере работы по реализации концепции кадровой политики муниципального образования «Город Вологда» до 2020 года «Вологда – город профессионалов»)»).
В течение 2011 г. состоялось 9 заседаний Президиума КарНЦ РАН, на которых были заслушаны 9 научных докладов ведущих ученых КарНЦ РАН: «Оценка влияния экономики на состояние окружающей среды на основе математического моделирования» (д.э.н. 
П.В. Дружинин, к.э.н. Г.Т. Шкиперова), «Проблемы недропользования в Республике Карелия (на примере общераспространенных полезных ископаемых)» (к.т.н. В.А. Шеков), «Промышленные минералы Карелии и их значение в геологической инфраструктуре Баренц-региона» (д.г.-м.н. В.В. Щипцов), «Современное состояние ресурсов карельской березы и перспективы их восстановления: биологический аспект» (д.б.н. Л.В. Ветчинникова), «Православный приход в XVIII – начале ХХ вв.: проблемы самоорганизации и взаимодействие с властью (по материалам Олонецкой епархии)» (к.и.н. М.В. Пулькин), «Международное сотрудничество на Европейском Севере (международные проекты и их влияние на развитие территорий)» (д.т.н. А.И. Шишкин, к.э.н. Н.Г. Колесников), «Геолого-геофизические модели строения и развития земной коры Онежской палеопротерозойской структуры» (д.г.-м.н. Н.В. Шаров, д.г.-м.н. 
В.С. Куликов, к.г.-м.н. А.И. Голубев, к.г.-м.н. П.В. Медведев, д.г.-м.н. М.М. Филиппов), «Координация научных исследований на о. Шпицберген» (член-корр. РАН Н.Н. Немова), «Задачи водородного материаловедения: математическое моделирование» (д.ф.-м.н. Ю.В. Заика).

В январе–феврале 2011 г. на заседаниях Президиума КарНЦ РАН рассмотрены отчеты о научной и научно-организационной работе за 2011 г. всех институтов КарНЦ РАН, отчет об основных итогах финансовой и административно-хозяйственной деятельности КарНЦ РАН. В сентябре 2011 г. на заседании Президиума КарНЦ РАН обсуждался проект документа «Основы политики Российской Федерации в области развития науки и технологий на период до 2020 года и дальнейшую перспективу». По результатам обсуждения подготовлены предложения КарНЦ РАН по улучшению данного документа. В декабре 2011 г. на заседании Президиума КарНЦ РАН были подведены итоги работы юбилейной комиссии и выполнения плана мероприятий, посвященных 65-летию КарНЦ РАН.
Президиум КарНЦ РАН поддержал кандидатуры члена-корр. РАН Н.Н. Немовой, выдвинутую на должность директора ИБ КарНЦ РАН, и д.г.-м.н. В.В. Щипцова, выдвинутую на должность директора ИГ КарНЦ РАН.
В течение 2011 г. в КарНЦ РАН проводились исследования по 280 теме НИР, из которых 47 выполнялись по программам фундаментальных исследований Президиума РАН и отделений РАН (объем финансирования – 8,1 млн. рублей), 4 – по проектам федеральных целевых программ РФ, 49 – по планам НИР институтов. Работы ученых КарНЦ РАН поддержаны 51 грантом РФФИ (в т.ч. закончены – 22), 10 грантами РГНФ (в т.ч. закончены – 4), 11 – других фондов и организаций. Наряду с этим, в отчетном году проводились исследования и разработки по 6 региональным научно-техническим программам и проектам, 58 хозяйственным договорам.
Как и в предыдущие годы, особое внимание Президиум КарНЦ РАН уделял реализации комплексных межинститутских научных программ и проектов. Среди них такие, как «Развитие Зеленого пояса Фенноскандии», «Информационно-аналитическая система поддержки и сопровождения научных исследований природных ресурсов (на примере Республики Карелия)», «Взаимосвязь кристаллических образований фундамента, почв, почвенной фауны и растительных сообществ в северных таежных лесах», «Состояние ресурсов редких представителей семейства Betulaceae и использование современных биотехнологий для их воспроизводства», «Исследование технологических проблем создания и использования электронных коллекций научных информационных ресурсов», «Подготовка научно обоснованной схемы рационального размещения объектов экономической деятельности на водных объектах Муезерского района РК», «Здоровье населения: проблемы и пути решения» и др.
В 2011 г. институты КарНЦ РАН активно взаимодействовали с вузами, прежде всего, с ПетрГУ и КГПА, а также с МГУ, СПбГУ и др. Во всех институтах КарНЦ РАН действуют совместные с вузами филиалы кафедр и научно-образовательные центры (всего 12).
В КарНЦ РАН действует аспирантура и имеются лицензии на подготовку аспирантов по 29 научным специальностям, по 20 из которых осуществляется обучение в настоящее время. В основной аспирантуре КарНЦ РАН в 2011 г. обучался 61 человек, в том числе 56 – очно, 5 – заочно. В 2011 г. приняты в аспирантуру научных учреждений КарНЦ РАН 17 человек, завершили обучение в аспирантуре 13 человек.
В 2011 г. КарНЦ РАН и его институты заключили 7 новых договоров и соглашений о сотрудничестве с научными организациями Норвегии и Финляндии. Всего ученые КарНЦ РАН в течение 2011 г. участвовали в реализации 42 международных проектов, среди которых 6 – многосторонние и 36 – двухсторонние. В отчетном году продолжались исследования по 33 проектам, начаты работы по 9 новым проектам (в т.ч. 1 – многостороннему). Из двухсторонних проектов 17 – выполнялось с научными организациями Финляндии, 4 – Швеции, по 2 проекта – Германии и Мексики. Тематика совместных научно-исследовательских работ в 2011 г. охватывала более широкий, чем в предыдущие годы спектр вопросов, в т.ч. вопросы пространственного планирования и территориального маркетинга, развития охраняемых природных территорий, биоразнообразия, экологического просвещения, изучения и охраны водных экосистем, мониторинга атмосферного загрязнения лесов и использования лесных ресурсов, экологии рыб, альгологии, физиологии растений и животных, иммунологии, энтомологии, почвоведения, минеральных ресурсов и геологии, информационно-коммуникационных технологий, этнополитологии, истории и культуры, языкознания. Растет доля международных исследований прикладного характера, направленных на решение задач долгосрочного развития Республики Карелия. В числе таких проектов следует назвать: «Организация сети слежения за состоянием лесов в условиях воздушного промышленного загрязнения в соответствии с международными стандартами» (в рамках международной программы «ICP-Forests», реализуемой под эгидой ООН), «Зеленые города и поселения: устойчивое пространственное развитие приграничных территорий», «Города у воды: новые возможности для развития бизнеса», «Улучшение санитарно-экологических условий в населенных пунктах Карелии», «Улучшение окружающей среды и условий жизни – основа современного развития сельской местности», «Оценка возможностей внедрения методов очистки сточных вод в рассредоточенных населенных пунктах», «Повышение интенсивности ведения лесного хозяйства и использование лесных ресурсов в Республике Карелия», «Металлогения отдельных регионов Фенноскандинавского щита», «Развитие Зеленого пояса Фенноскандии», «Значение малых водотоков в восстановлении численности популяций лососевых рыб», «CoReLib ‑ электронные библиотеки и коллекции», «Народ, разделенный границей. Карелы в истории России и Финляндии в 1809–2009 гг.: эволюция идентичностей, религии и языка» и др.
В 2011 г. сотрудники КарНЦ РАН приняли участие в 193 международных научных мероприятиях. КарНЦ РАН выступил организатором 14 международных конференций, симпозиумов, семинаров и совещаний. В 2011 г. для участия в научных мероприятиях за рубеж выезжал 151 сотрудник КарНЦ РАН, 208 иностранных специалистов посетили КарНЦ РАН. В рамках соглашений между РАН и академиями наук зарубежных стран о безвалютном эквивалентном обмене 25 сотрудников КарНЦ РАН выезжали для проведения научных исследований, участия в научных конференциях и стажировок в Финляндию, Польшу и Индию.
В 2011 г. учеными КарНЦ РАН опубликованы 32 монографии и 9 учебно-методичес-ких пособий, в т.ч. «Локальное действие высоких и низкий температур на растения» 
(А.Ф. Титов, В.В. Таланова), «Формирование лесных сообществ на техногенных землях Северо-Запада таежной зоны России (на примере Карелии)» (Н.Г. Федорец, А.И. Соколов, 
А.М. Крышень и др.), «Птицы тайги Беломорско-Онежского водораздела» (С.В. Сазонов), «Гидрологическая роль лесохозяйственных и лесопромышленных работ в таежной зоне Европейского Севера России» (Ю.В. Карпечко, Н.Л. Бондарик), «Золото и платина Карелии: формационно-генетические типы оруденения и перспективы» (в.и. Иващенко, а.и. Голубев), «Онежская палеопротерозойская структура (геология, тектоника, глубинное строение и минерагения)» (Н.В. Шаров, В.В. Щипцов и др.), «Наноуглерод шунгитов» (Н.Н. Рожкова), «Дискретная математика: учебное пособие» (И.А. Чеплюкова), «Оптимальность в динамических и вероятностных моделях» (А.Н. Реттиева), «Периферийный регион в условиях глобализации» (О.В. Толстогузов), «Здоровье населения как базовое условие социально-экономи-ческого развития общества» (Е.В. Молчанова), «Предпринимательство в Карелии во второй половине XIX – начале XX века» (Н.А. Кораблев), «Крестьянин и природная среда в свете мифологии. Былички, бывальщины и поверья Русского Севера» (Н.А. Криничная) и др.
В научных журналах и сборниках сотрудниками КарНЦ РАН в 2011 г. опубликованы 862 статьи (в т.ч. 60 статей в зарубежных журналах, 369 – в российских журналах, 403 статьи – в сборниках научных статей и материалов научных конференций); 448 тезисов докладов (в т.ч. 181 – тезисов международных конференций). На собственной полиграфической базе издано научной печатной продукции общим объемом более 1140 уч.-изд. л., включая 13 монографий, 31 сборник научных статей и материалов конференций.

В 2011 г. продолжалась работа по подготовке и выпуску научного периодического издания «Труды Карельского научного центра РАН», объединяющего четыре серии. В отчетном году редакционным советом принято решение об учреждении дополнительно еще двух серий.
В 2011 г. при участии КарНЦ РАН было организовано и проведено 28 научных мероприятий, в т.ч. IX Международный нематологический симпозиум «Нематоды естественных и трансформированных экосистем», Международная научная сессия, посвященная 50-летию ИГ КарНЦ РАН «Геология Карелии от архея до наших дней», Международная научно-практическая конференция «Структурные и функциональные отклонения от нормального роста и развития растений под воздействием факторов среды», Международная научно-практическая конференция «VI Арсеньевские чтения. Роль науки в развитии региона», Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Особо охраняемые природные территории в XXI веке: современное состояние и перспективы развития», XV Всероссийская конференция «Математические методы распознавания образов», IX Конгресс этнографов и антропологов России, V Всероссийский симпозиум «Белки и пептиды», Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Гранулитовые и эклогитовые комплексы в истории Земли», Региональная научная конференция «Фундаментальная и прикладная наука в Республике Карелия: современное состояние и перспективы развития» и школа молодых ученых, посвященные 65-летию КарНЦ РАН, III Молодежный экономический форум «Конкурентоспособность российской экономики», Межрегиональная научно-практическая конференция «Петрозаводск в Великой Отечественной войне: 1941 год», IV Школа-конференция молодых ученых «Водная среда и природно-территориальные комплексы: исследование, использование, охрана», Международный семинар «Этнокультурное развитие национальных меньшинств на Северо-Западе России, в Северных странах и странах Балтии», Международный научный семинар «Охрана вод и окружающей среды в Финляндии», VI Российский семинар по технологической минералогии «Методы оценки технологических свойств минералов и их поведение в технологических процессах» и др.
В 2011 г. учеными КарНЦ РАН получены 3 патента на изобретения, 1 патент на полезную модель, 7 свидетельств о регистрации баз данных, 2 свидетельства о регистрации программ для ЭВМ. В отчетном году осуществлялся контроль за поддержанием в силе 3 патентов на изобретения, 3 патентов на полезные модели и 1 свидетельства на селекционное достижение.

Общая численность постоянно работающих в КарНЦ РАН (по состоянию на 01.01.2012) увеличилась на 16 штатных единиц по сравнению с аналогичным периодом 
2010 г. и составила 767 человек, в т.ч. 382 научных сотрудника. В 2011 г. для трудоустройства молодых ученых, закончивших аспирантуру, Президиумом РАН было выделено КарНЦ РАН 14 штатных единиц. На постоянной основе в КарНЦ РАН работают 3 члена-корреспондента РАН, 72 доктора и 220 кандидатов наук (на 01.01.2011 – 70 и 218, соответственно). В отчетном году 3 сотрудника защитили докторские и 13 – кандидатские диссертации. Средний возраст докторов наук – 61,2 лет, кандидатов наук – 49,5 лет, научных сотрудников без ученой степени – 31,8 года.

В отчетном году государственных наград и почетных званий Российской Федерации и Республики Карелия удостоены: зав. сектором археологии ИЯЛИ КарНЦ РАН д.и.н. 
С.И. Кочкуркина (медаль ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени), зав. лабораторией шунгитов ИГ КарНЦ РАН д.г.-м.н. В.В. Ковалевский (почетное звание «Заслуженный деятель науки РК»), вед. научный сотрудник ИГ КарНЦ РАН к.г.-м.н. В.С. Степанов (почетное звание «Заслуженный геолог РК»). Почетной грамотой Республики Карелия награждены зав. лабораторией лесоведения и лесоводства ИЛ КарНЦ РАН к.с.-х.н. В.А. Ананьев, вед. научный сотрудник ИЛ КарНЦ РАН д.б.н. Л.В. Ветчинникова, зав. лабораторией магматизма, палеовулканологии и металлогении ИГ КарНЦ РАН к.г.-м.н А.И. Голубев.

Почетной грамотой РАН награждены 14 работников КарНЦ РАН и коллектив ИГ КарНЦ РАН. Почетной грамотой РАН и Профсоюза работников РАН награждены 26 человек.

Ученые КарНЦ РАН активно участвуют в работе федеральных и республиканских органов государственной власти, пропагандируют результаты научных исследований на международных и региональных выставках, а также через электронные и печатные СМИ (239 выступлений в течение 2011 г.).
