ОБЩИЕ  СВЕДЕНИЯ  ОБ  ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ  ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
КарНЦ РАН осуществляет образовательную деятельность в соответствии с лицензией по дополнительной профессиональной образовательной программе «Подготовка аспирантов и соискателей к сдаче экзамена по иностранному языку» в порядке, установленном законодательством об образовании и локальными нормативными актами, на основании соглашений в области подготовки научных кадров и договоров на оказание образовательных услуг с научными организациями КарНЦ РАН.
В соответствии со статьей 14 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 № 273-ФЗ образовательная деятельность осуществляется на государственном языке Российской Федерации. Ежегодно обучение проходят до 30 человек – аспиранты и соискатели научных организаций КарНЦ РАН.

Подготовка аспирантов, зачисленных сверх утвержденных контрольных цифр приема, и соискателей осуществляется на основе договора об оказании платных образовательных услуг.
Содержание, формы обучения и сроки освоения дополнительного профессионального образования определяется дополнительной профессиональной образовательной программой, разработанной и утвержденной КарНЦ РАН, с учетом потребностей научных организаций КарНЦ РАН. 

Обучение осуществляют штатные преподаватели группы переводчиков и преподавателей по подготовке аспирантов КарНЦ РАН, имеющие необходимые для образовательной деятельности высшее педагогическое образование, соответствующую квалификацию и стаж работы. 

Учебный процесс организован по адресу г. Петрозаводск, ул. Пушкинская, д. 11 (каб. № 411, 411а, 412, помещения оборудованы для всех видов учебных занятий и соответствуют санитарно-техническим и противопожарным нормам и правилам. Кабинеты оснащены учебной мебелью, классными досками, учебным и офисным оборудованием (телевизоры, персональный компьютер, ноутбук, магнитола, видеоплеер, медиаплеер, многофункциональное устройство (принтер/сканер/копир), мультимедийный проектор и экран, телефон/факс), укомплектованы учебной и справочной литературой на языках обучения. 
Научная библиотека КарНЦ РАН осуществляет информационно-библиотечное обеспечение образовательного процесса. Доступ к печатным изданиям организован в читальном зале, где работает Wi-Fi зона. Информация о поступающей литературе оперативно отражается в электронном каталоге на сайте научной библиотеки в разделе «Новые поступления» и доступна с любого рабочего места, имеющего технические возможности выхода в Интернет. Для работы с научными и образовательным электронными ресурсами организован электронный читальный зал, оборудованный современными компьютерами, обеспечивающий доступ к электронным ресурсам зарубежных издательств «Elsevier», «Springer», «Wiley Online Library» и электронным базам данных. 
В КарНЦ РАН созданы условия оказания медицинской помощи, проведения лечебных, лечебно-профилактических и оздоровительных мероприятий в Амбулатории КарНЦ РАН (ул. Пушкинская, д. 3), а также организовано горячее питание сотрудников и обучающихся в буфете КарНЦ РАН в соответствии с установленными нормами и правилами для общественного питания.















