БИБЛИОТЕЧНО – ИНФОРМАЦИОННЫЕ  РЕСУРСЫ  НАУЧНОЙ

БИБЛИОТЕКИ  КарНЦ РАН
Информационно-библиотечное обеспечение образовательного процесса осуществляет научная библиотека КарНЦ РАН. Общий фонд научной библиотеки составляет более 400 000 изданий, одну треть составляет литература на иностранных языках. Ежегодно библиотечный фонд пополняется на 1400 - 1500 экземпляров, комплектование проводится планомерно, в пределах выделенного на эти цели финансирования  и  в соответствии с тематико-типологическим планами комплектования научных учреждений КарНЦ РАН по основным направлениям научной и образовательной деятельности по рекомендации ведущих научных сотрудников и преподавателей, с учетом действующих требований к новизне литературы.
Источниками комплектования научной библиотеки КарНЦ РАН научной, учебной, учебно-методической, справочной литературой являются: БЕН РАН, научные учреждения,   добровольные пожертвования сотрудников КарНЦ РАН.
Информация о поступающей литературе оперативно отражается в электронном каталоге, который составляет 115 785 библиографических записей, на сайте  научной библиотеки (http://library.krc.karelia.ru/) в разделе « Новые поступления» и доступна аспирантам и всем сотрудникам КарНЦ РАН с любого рабочего места, имеющего доступ в  ИНТЕРНЕТ. Функционирует служба межбиблиотечного абонемента и электронной доставки документов. 
 Доступ к печатным изданиям организован в читальном зале на  27 - 30 рабочих мест, где  работает Wi-Fi зона, для работы с научными электронными ресурсами организован электронный читальный зал на 2 рабочих места, оборудованных современными компьютерами. Организованы доступы к электронным ресурсам зарубежных издательств:
«Elsevier» ( www.elsevier.ru/)‎ – крупнейшее в мире издательство, которое предлагает продукты и инновационные решения в области науки, образования и медицины; 

«Springer» (http://link.springer.com/) – издательство, предоставляющее исследователям доступ к миллионам научных документов из журналов, книг, серий, справочных изданий;

«Wiley Online Library» (onlinelibrary.wiley.com/) – доступ к более 4 миллионов статей из 1500 журналов,  к более  14000  названиям  интернет-книг  и сотням справочников;
к электронным базам данных: 

Журналы Society for Industrial and Applied Mathematics (SIAM)
Коллекции электронных журналов Arts & Sciences I Collection и Language & Literature издательства JSTOR
Электронная коллекция книг Оксфордского Российского Фонда
Архив научных журналов издательства The Royal Society of Chemistry (1841 - 2007)
Архив научных журналов The American Geophysical Union (Американский геофизический союз) (1896 - 1996)
Архив научных журналов издательства Cambridge University Press (1770- 2010)
Архив научных журналов издательства IOP Publishing (1880 - 1996)
Архив научных журналов издательства SAGE Publications (1889 - 1998)
Архив научных журналов издательства Taylor&Francis Group (1880 - 1996)
Архив выпусков журнала Nature (1868 - 2011)
Архив выпусков научного журнала Science AAAS (1880 - 1996)
Архив научных журналов издательства Annual Reviews (1936 - 2006 гг.)
Архив научных журналов издательства Oxford University Press (1849 - 1995)
